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РОЛЬ ЯНА ПАВЛА ІІ У НАЛАГОДЖЕННІ МІЖКОНФЕСІЙНОГО 

ДІАЛОГУ МІЖ КАТОЛИКАМИ ТА ЮДЕЯМИ 

 

У статті висвітлюється роль Яна Павла ІІ у налагодженні міжконфесійного 

діалогу між католиками та юдеями, наводяться окремі висловлювання з праць 

Святого Отця, щодо  цієї тематики, характеризується діяльність, скерована на 

порозуміння між католиками та юдеями.    

  

Декларація ІІ Ватиканського Собору «Nostra aetate» стала відправною 

точкою у переоцінці католиками усього світу ставлення католицької церкви до 

нехристиянських релігій, зокрема до юдаїзму.  Важлива роль у цьому належить 

Яну Павлу ІІ, який визнавав налагодження цього діалогу одним із головних 

пріоритетів свого понтифікату.  

Звернення Папи римського до витоків віри, до її коренів дало світу шанс 

по-новому подивитися на історію двох релігій – християнства, гілкою якого є 

католицизм, та юдаїзму. Ян Павло ІІ підкреслював не лише єврейський, а й 

універсальний характер Одкровення, що міститься в Біблії. Вивчаючи історію 

релігії, Святий Отець виявив чимало спільного в духовному житті  католиків і 

юдеїв, взаємні впливи у їхніх культурах. Проте  історія давала чимало прикрих 

фактів антиєврейських  настроїв і вчинків, що протягом століть кидали тінь на 

католицьку церкву.  Як людина непересічної духовної мужності Ян Павло ІІ 

визнав антисемітизм гріхом, і це зробило його  в очах євреїв справжнім свідком 

Євангелія, який торує шлях до єднання, порозуміння і співпраці. Особистий 

секретар Яна Павла ІІ кардинал  Станіслав Джівіш згадував слова Папи 

римського: «Хто зустрівся з Ісусом Христом, той зустрівся з юдаїзмом». Саме ці 

слова викликали у світі небувалий рефлекс міжконфесійного діалогу християн та 

юдеїв.  

Розмірковуючи над таємницею Втілення, Ян Павло ІІ підкреслив 

важливість історичного контексту особи Ісуса-єврея, який був укоріненим у 

традиції свого народу. За  глибоким переконанням Святого Отця,  ті, хто 

розглядає постать Ісуса ізольовано від середовища, що його породило, хто вважає 

єврейське походження Ісуса, його життя серед євреїв випадковим фактом у 

контексті культури, хто переконаний, що це середовище можна було би замінити 

будь-якою іншою національною традицією, тим самим не лише позбавляють Ісуса 

Христа   ідентичності, але й помилково розуміють сенс історії Збавителя, 

підривають сутність правди про Втілення.  

Пошуки Яном Павлом ІІ порозуміння між католиками та юдеями значною 

мірою були пов’язані з  теологією, з єврейською релігійно-культурною 

спадщиною, проте вони мали й політичні причини. Серед них насамперед 

потрібно згадати створення держави Ізраїль. Одвічне прагнення євреїв утвердити 

свою повну самостійність і відродити самосвідомість викликало у християн 

потужну мотивацію пізнання спадкоємців народу, який дав світу Христа. 

Важливою для появи діалогу стала також проблема приязні/неприязні до євреїв і 

її жахливі прояви в часи гітлерівської та комуністичної диктатур. Однак найбільш 

істотним було усвідомлення, що зв'язок між католиками та юдеями є надзвичайно 

глибоким, внутрішнім, що він стосується самих християнських цінностей.  У 
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Декларації ІІ Ватиканського Собору «Nostra aetate» проголошувалось: 

«Католицька церква усвідомлює спільні основи з євреями і, керуючись духовною 

євангельською любов’ю, а не будь-якими політичними поглядами, глибоко 

стурбована з приводу ненависті, переслідувань і проявів антисемітизму, які будь-

коли і будь-де мали місце». 

Теологічні праці Яна Павла ІІ про юдаїзм і євреїв склали численні томи. 

Католицька церква Польщі долучається до їхнього вчення шляхом організації 

наукових конференцій, щорічного святкування Дня юдаїзму (17 січня) та інших 

ініціатив [1: 80]. Не менш важливим є також і те, що ця проблема розглядається 

не лише в академічних колах, але й у екзистенційній та емоційній площинах. Саме 

участь у міжконфесійному духовному  діалозі на рівні молитви або тихої 

медитації відкриває серця і помисли людей, допомагає взаємопізнанню, створює 

так званий екуменізм серця [2: 190]. Праця серця забезпечує повагу й співчуття у 

стосунках до братів, які стали фізичними та  духовними жертвами. 

Жахливе явище в історії усього людства Голокост свідчить про те, що гнів 

перешкоджає мирному устрою світу. Для  міжконфесійному діалогу  про 

Голокост ключем є «співчуття» до людини іншого народу, іншої конфесії. 

Історичний досвід поляків може розглядатися як важливий чинник порозуміння 

між католиками та юдеями, адже їхня історична доля значною мірою 

переплітається з долею євреїв. І це, на думку Яна Павла ІІ,  викликає не лише 

сльози, але й толерантне ставлення у стосунках між ними [3 : 89]. Святий Отець 

підкреслював, що під час гітлерівської диктатури небезпека для євреїв  була 

небезпекою і для поляків, тому страшні жертви, страждання, кривда, яких зазнали 

євреї, повинні не розділяти, а єднати католиків і юдеїв [4 : 535].  

 Ян Павло ІІ незмінно підкреслював, що гріх расизму не лише порушує 

Божу заповідь, підриває християнську ідентичність, але й так само глибоко ранить 

саму католицьку церкву, огортаючи її злом і ненавистю. На його глибоке 

переконання, благословенство і вибраність Синів Ізраїлю є непорушною 

обітницею Бога і печаттю його вірності. Ювілей 2000 року став для всіх католиків 

найбільш відповідним моментом для примирення з совістю, а сама радість 

святкування була б неможливою та неповною, якби не з’явилась готовність 

католицької церкви пробачити усі провини і гріхи та щиро покаятися і очиститися 

[5 : 33].   

Каяття католиків за багатовікову неприязнь до юдеїв (і більш загально: за 

неприязнь до євреїв) є надзвичайно складним питанням, що вимагає об’єктивної 

та справедливої оцінки. Трагедія Голокосту не може і не повинна бути  

викреслена з пам’яті людства, проте не менш важливо, що «зло, на думку Яна 

Павла ІІ, має границі, а милосердя їх не знає». Тому Святий Отець упевнено став 

на бік сподівання на порозуміння між католиками та юдеями, багато своїх зусиль 

доклав для досягнення цього порозуміння. Станіслав Джівіш підкреслював, що 

голос невинно убієнних жертв світових війн нагадує і католикам, і юдеям, що 

вони є братами і сестрами, що як люди вони відповідають за долю брата і сусіда, 

попри існуючі між нами різниці [1: 68]. 

Надзвичайно важливо, що Ян Павло ІІ не вважав себе першим у справі 

порозуміння між католиками і юдеями. Він завжди пам’ятав про попередників і 

багато робив для продовження їхніх починань. Згадаємо, що Пій ХІІ був винятком 

серед тих, хто мовчав у часи фашистського режиму.  Він виступив із 

антинацистською критикою і сміливо виголосив, що «духовно усі ми є семітами» 

[6]. Ян Павло ІІ далі розвинув цю думку, висловившись, що Месія - Втілений Бог 

- стає відомим і впізнаним саме як єврей, як Ісус із  Назарету. Незнання Святого 
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письма, упереджене ставлення до юдеїв  – це незнання самого людського обличчя 

Христа [7: 66]. 

Характеризуючи стосунки між католиками і єврейським народом, Ян 

Павло ІІ використовував власну термінологію. Так, він часто уживав слово 

«зв’язок»:  зв'язок сакральний; духовний зв'язок, що тягне за собою велику 

відповідальність; зв'язок, що спирається на божий план примирення; 

батьківський зв'язок. Святий Отець був переконаним, що із цього зв’язку 

випливає обов’язок взаємної любові, визнання та спільного свідчення про Бога. 

На його думку і за його термінологією, євреї – це особливий народ для католиків, 

це брати; наші старші брати; кохані брати; наші старші брати у вірі тощо.  

Поляк Кароль Войтила, Папа римський Ян Павло ІІ, увійшов у світову 

історію значною мірою як патрон і промоутер католицько-єврейського діалогу не 

лише деклараціями, а й силою своїх надзвичайно сміливих ініціатив [8: 95]. 

Свідченням акту живого діалогу між католиками і юдеями став візит Яна Павла ІІ 

до римської синагоги. Подія, коли  Ян Павло ІІ і головний рабин Риму обнялися, 

викликала велику радість, вона стала потрясінням, подібним до навернення. І 

одночасно це результат важкої духовної праці над інтернаціоналізацією цієї 

надзвичайної зустрічі, адже єврейські організації та осередки спочатку 

побоювалися, що наступник Петра з Польщі буде виказувати антиєврейські 

погляди, що породжувалося певним стереотипом поляка-антисеміта. Однак 

католицька церква на чолі з Яном Павлом ІІ здійснила цілком протилежні дії. За 

час понтифікату Яна Павла ІІ стосунки між католиками та юдеями, між 

Ватиканом та Ізраїлем зазнали істотних змін на краще. Йому навіть нерідко 

закидали надмірну лояльність до євреїв, злі язики говорили про його  

філосемітизм.  

Визнання державності Ізраїлю спростувало поговір про те, що 

розпорошення євреїв по світу відбувається на підставі Божого невідворотного 

вироку на їхнє одвічне вигнання.  Візит Папи римського до Ізраїлю в ювілейний 

для християнської церкви рік виявився переломним. Одним із важливих його 

результатів стало утворення спільної комісії Апостольської Столиці та апарату 

головного Рабина  Ізраїлю [9]. Фахівці у справах Ватикану побачили в подіях 

2000 року відлуння сміливої думки про необхідність протиставити антисемітизму 

покуту всередині самої церковної ієрархії,  про необхідність написати до євреїв 

листа з проханням про вибачення (синод 1983 р.). У покуті під час літургії Ян 

Павло ІІ прочитав текст, у якому визнавалися провини католицької церкви перед 

юдеями. Пізніше цей текст Святий Отець вмістив у щілину Стіни Плачу. То був 

жест найвищої покори, який відкрив дорогу до єврейських сердець. Текст 

молитви Святого Отця [1: 92] подаємо у власному перекладі: 

        Боже наш і наших батьків,  

        Ти обрав Авраама та його потомство,   

         щоб об’явити народам своє ім’я. 

         Ми глибоко засмучені вчинками тих,  

         котрі віками завдавали страждань твоїм дітям. 

         Благаючи Тебе про вибачення,  

         прагнемо справжнього братерства  

         і примирення з цим народом. 

 За часів понтифікату Яна Павла ІІ чи не вперше в історії євреї змогли 

наочно переконатися в покорі та відкритості до діалогу з боку католицької 

церкви. Католики змінили свій погляд на потомків Мойсея. На підставі цього 
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можна говорити про еволюцію позицій у лоні самої католицької церкви, яка 

набула фази якісного стрибка у змінах.  

 У римській синагозі Ян Павло ІІ пригадав акти милосердя, що свідчили про 

турботу католиків, які протистояли Голокосту. Водночас із глибини його совісті 

пролунав сум, що був викликаний свідомістю моральної поразки багатьох 

католиків. Уже в 1987 році Святий Отець піднімає тему спільної відповідальності 

за Голокост [10: 118]. Нема сумніву, що страждання, яких зазнали євреї, є також і 

для католицької церкви приводом для болю, особливо, якщо пам’ятати про 

обопільність провини за те, що розділило євреїв і католиків. Ця думка ще більше 

схиляє до співпраці заради справедливості і справжнього миру. Лист католицьких 

біскупів від 30 листопада 1990 року ще раз підкреслив цю покуту, ще гостріше 

поставив проблему відповідальності католиків, зазначивши, що особливо сумно 

за тих із них, які у будь-який спосіб були причетні до смерті євреїв. У суспільстві 

вони назавжди залишаться гірким докором совісті. «Ми мусили би просити у 

наших братів і сестер євреїв пробачення, за ті випадки, коли  навіть один 

християни міг допомогти євреєві у час загрози, проте не простягнув йому руки 

або був причетним до його смерті» [1: 69]. 

 У площині міжконфесійного діалогу католиків і юдеїв Ян Павло ІІ 

заперечував негативну тезу, що нібито євреї були обтяжені відповідальністю за 

смерть Ісуса, що Голокост – це їх покарання за те, що вони не прийняли Месію. 

Цьому гіркому докору Святий Отець протиставляв правдиве послання Біблії, 

згідно з яким гілка Давида стала адресатом любові Ягве й одночасно об’єктом для 

спасіння.  

Ствердження, що лише католицька церква має монополію на правду чи є її 

головним хранителем, веде до порушення діалогу між католиками та юдеями, до 

мертвої точки, а ввічливість на адресу євреїв у такому разі стає поверхневою та 

голослівною. Тут доречно підкреслити, що науковий доробок  Яна Павла ІІ про 

католицько-єврейський діалогом спирається  значною мірою на розвідки 

семітських теологів, серед яких Левінас, Розенцвейг, Бубер та інші. 

 У своїх промовах, енцикліках та інших ініціативах Ян Павло ІІ старанно 

уникав спірних поглядів, що могли би призвести до конфліктів між католиками та 

юдеями, одночасно невтомно підкреслював те, що їх поєднує. Це спільна 

релігійна основа, а говорячи ще ширше, це любов до одного й того самого Бога. 

Закликаючи до миру на Близькому Сході, до порозуміння між євреями та 

палестинцями, Святий Отець жодного разу не став на будь-яку сторону 

конфлікту. Він підкреслював, що мир можна знайти через справедливість і повагу 

прав у колі народів цього регіону [11: 80]. З болем і жалем Святий Отець говорив 

про те, що наказ «Не убий!», переданий семітам,  ніби за іронією долі обернувся 

проти них самих, яких переслідували, гнобили, вбивали.  

 Діючий Папа римський Бенедикт ХYІ продовжує діалог порозуміння між 

католиками та юдеями. В антисемітських тенденціях  він вбачає спроби знищити 

у зародку зв'язок між Богом і людиною. Виступаючи у Біркенау, Бенедикт ХУІ 

висловив думку про те, що винищення єврейського народу, який протягом 

тисячоліть залишається живим прикладом примирення між Богом і людиною, 

показує, як далеко можна відійти від джерела життя і підійти до прірви смерті. На 

його думку, вбивці, котрі нищили єврейський народ, мали намір убити самого 

Бога, оскільки цей народ самим фактом свого існування являє собою свідоцтво 

Бога, який звернувся до людини і взяв її під свою опіку.  

В історії людства Голокост став одним із найстрашніших прикладів 

ненависті, що перетворила людей на натовп. Життя показало, що у часи Другої  
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світової війни католицька церква, окрім деяких спроб, не була досить сильною 

духовно, щоб стримати машину смерті. Чимало католиків, боячись втрати 

нажитого і навіть утрати самого життя, а також багато завербованих фальшивою 

ідеологією, долучилися до загального переслідування євреїв.  Важливо не тільки 

пам’ятати, що смертоносна хвиля антисемітизму зібрала страшний ужинок, 

залишила у спадок багатьом поколінням сором, жаль, гнітючу пам'ять і біль, але 

ще важливіше усвідомити, що сьогодні в діалозі народжується очищена 

свідомість, мета якої -  порозуміння. Найвищі ієрархи католицької церкви голосом 

із Ватикану і найбільше в особі Яна Павла ІІ взяли на себе частину 

відповідальності за трагедію Голокосту. Це свідчення  величезних змін, які 

віщують нове століття, вільне від католицького антисемітизму.  

Повсякденне спільне життя з його проблемами і радостями людей різних 

релігій і звичаїв приводить до того, що усякі фобії втрачають свій сенс. Діалог і 

співпраця віруючих різних конфесій стосуються насамперед прав людини, 

суспільної справедливості, індивідуальної етики, охорони життя. Ян Павло ІІ був 

переконаним, що католики та юдеї покликані показати приклад діалогу,  стати 

благословенням для світу, а це зобов’язує їх спершу стати благословенням один 

для одного [12: 26].  
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Natalia Misiac. Rola Jana Pawła II w nawiązaniu dialogu międzykonfesyjnego 

pomisdzykatolikami a wyznawcami judaizmu. 

W artykule jest wyświetlana rоlа Jana Pawła II w nawiązaniu dialogu między 

katolikami a wyznawcami judaizmu, są cytowane poszczególne wypowiedzi z prac Ojca 

Świętego dotyczące tego tematu, jak również jest określana działalność  skierowana na 

porozumienie 

między katolikami a wyznawcami judaizmu . 

 

Natalia Misyats. The Role of John Paul II in Establishing Interconfessional Dialogue 

between Catholics and Jews 

The article highlights the role of John Paul II in establishing interconfessional dialogue 

between Catholics and Jews; some opinions from St.  Father’s works concerning these 

subjects as well as his actions directed to the understanding between Catholics and 

Jews are also given. 

 

 


